

Павлова Галина Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Меры по борьбе с коррупционной преступностью

Аннотация. Статья раскрывает коррупционную ситуацию, сложившуюся в современной российской действительности, а также автором предлагаются мероприятия по борьбе с коррупцией в России.

Ключевые слова: антикоррупционные расследования, ИЗиСП, карательные меры, конфискация, коррупция, прерогатива, реформа государственного управления

На мой взгляд, сегодня сложилась такая ситуация когда у большинства российских граждан сложилось мнение, что в России процветает коррупция. И это действительно так. Правительство и Президент пытаются «обуздить» данное явление российской действительности. Специалисты признают недостаточность успехов в борьбе с коррупцией.

Тем не менее, некоторые успехи есть, в том числе это создание нормативной базы, антикоррупционного законодательства, национальной стратегии и национального плана противодействия коррупции, а также действует антикоррупционная экспертиза законов, государственные служащие декларируют свои доходы. Всего этого оказалось не достаточно и борьба с коррупцией в России продолжается.

Следует отметить, что Россия в борьбе с коррупцией, в основном опирается на опыт зарубежных стран. На мой взгляд, весьма хорошие результаты по борьбе с преступностью получили такие страны как Сингапур, Финляндия, Норвегия, которые победили коррупцию. Значительных

результатов достигли Италия, США и другие страны, известные в прошлом высоким уровнем коррупции. России необходимо обратить внимание на опыт этих стран и использовать его.

Тема коррупции становится все более популярной на глобальных саммитах. По мнению Д. Медведева, это означает, что «все понимают, что коррупция — это глобальное зло, а не чисто российская болячка, за которую мы традиционно себя упрекаем и говорим, что она лечится очень тяжело, если вообще излечима; все понимают, что если не скоординировать усилия стран, то ситуация будет значительно более сложной» [3].

Далее в статье мне хотелось бы изложить основные современные тенденции, которые помогут в борьбе с коррупцией.

Так, Институт законодательства и сравнительного правоведения при правительстве РФ (ИЗиСП) предлагает свой вариант мероприятий по борьбе с коррупцией. Основной линией в их предложении является внесение в законодательство такого механизма как конфискация имущества. Причем, не только у самого коррупционера, но и у его родственников, которые не могут доказать законность приобретения ими имущества. Данный механизм не изобретен представителями ИЗиСП, а взят из опыта западных стран. Процитируем слова завотделом правовых проблем противодействия коррупции ИЗиСП и одного из разработчиков концепции Артема Цирина: «В Европе гражданскую конфискацию стала первой применять Италия, где еще в 1956 году была введена конфискации активов лиц, связанных с мафией, без осуждения их в уголовном порядке... Этот момент начал находить отражение и в нашем законодательстве в тот момент, когда был принят закон о контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности» [1]. Таким образом, представители ИЗиСП, считают, что такая практика может быть реализована, и эффективно работать в России.

Соглашусь с мнением В. Клейнера [2, с. 81], который в своих статьях предлагает несколько рекомендаций по борьбе с коррупционной

преступностью. Считаю, что в России наиболее успешными по борьбе с преступностью станут следующие мероприятия:

- создать институты систематической борьбы с коррупцией, обладающие полномочиями для проведения антикоррупционных расследований против любых граждан, независимо от их должностей и/или финансовых или административных возможностей;
- проведение масштабной реформы государственного управления, направленной как на снижение размера государственного аппарата, так и на повышение его эффективности;
- ввести в программы вузов учебные дисциплины, направленные на изучение методов борьбы и устраниния коррупции;
- воспитывать неприятие коррупции в обществе.

Е.П. Тавокин, Ж.А. Шишова, О.В. Широкова придерживаются мнения об эффекте карательных мер по борьбе с преступностью. Они считают, что «на успех карательных мер подавления коррупции можно рассчитывать только при наличии полноценной государственной идеологии, близкой и понятной большинству» [4, с. 80]. Для успеха необходимо придерживаться следующих принципов-постулатов:

- «прикасаемость» на любых уровнях власти;
- неотвратимость наказания;
- равенство всех перед законом.

Таким образом, необходима твёрдая политическая воля власти, в соответствии с которой интересы общества должны стать приоритетом государства.

Коррупционные преступления, отрицательно влияют на государственный имидж, на экономическую ситуацию в стране, на доверие граждан к власти и уменьшают бюджет страны. В основном, коррупционные преступления совершаются чиновниками различных уровней. Коррупция – это явление, которое возникло в обществе, с появлением государственности и осталось до наших дней.

Борьба с коррупцией является прерогативой для всех государственных структур и ведомств. Поэтому, государственные структуры обязаны применить все возможные мероприятия для сокращения коррупционных преступлений.

Литература

1. Вариант развития системы борьбы с коррупцией [Электронный ресурс] // Режим доступа [<http://korrossia.ru/legislation/11260-variant-razvitiya-sistemy-borby-s-korrupciei.html>]
2. Клейнер В. Коррупция в России, Россия в коррупции. есть ли выход? // Вопросы экономики. 2014. № 6.
3. Новое в законодательстве [Электронный ресурс] // Режим доступа [http://professionali.ru/Soobschestva/korrupciya_v_rossii_uscherb_ot_eyo/novoe_v_zakonodatelstve/]
4. Тавокин Е.П., Шишова Ж.А., Широкова О.В. Коррупция в органах российской государственной власти // Социологические исследования. 2014. № 5.

